HOSPEDAJE DE ENFERMERAS

NURSES’

Este edificio se construy6 antes del 1934
como hospedaje de oficiales solteros en la
Reserva Militar del Fuerte Brooke. Luego,
se habilité para servir como dormitorio de
las enfermeras del Hospital Rodriguez del
Ejército de los Estados Unidos. Las
enfermeras laboraban en las facilidades
localizadas en los antiguos edificios que
antes albergaron el Hospital de la Caridad
y el Cuartel de Infanteria de Ballaja. En
1967, el Gobierno Federal le transfirio la
edificacion a la Escuela de Ciencias
Médicas de la Universidad de Puerto Rico
para ser utilizado como laboratorio de
Neurobiologia. La edificacion  esta
enclavada en la esquina este del Baluarte
de Santo Domingo. El Hospedaje de
Enfermeras, como parte del Viejo San
Juan, esta incluido en el Registro Nacional
de Lugares Histéricos desde el 1972.
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IGLESIA SAN JOSE

DORMITORY QUARTERS

Built prior to 1934 as Bachelor Officers
Quarters, in the Fort Brooke Military
Reservation, this building was later
converted into housing for the United
States Army nurses of the Rodriguez
Hospital. The nurses worked in the
facilities located in the former Charity
Hospital and Ballaja Infantry Barracks. In
1967, the US Government transferred the
ownership of the building to the School of
Medicine of the University of Puerto Rico,
to house the Neurobiology Laboratory. The
building is located on the east corner of the
Santo Domingo bastion. In 1972 the
Nurses’ Quarters Building, as part of Old
San Juan, was included in the National
Register of Historic Places.

SAN JOSE CHURCH

En 1532 se empieza a edificar como iglesia
conventual del Convento de Santo Tomas
de Aquino. La estructura, que fue averiada
durante el asedio holandés de 1625, fue
reparada y completada bajo el gobierno del
Gobernador Ifiigo de la Mota Sarmiento
(1635-1641). La iglesia integra elementos
goticos, bizantinos y renacentistas, lo que la
hace Gnica en el Hemisferio Occidental.
Continué en uso atin después del cierre del
convento en 1838, y en 1858 es transferida
a la Compania de Jesus. Cinco afios mas
tarde (1863) se puso bajo la advocacion de
San José, y luego en 1887, su
administracién pasa a la Orden de San
Vicente de Paul. El 12 de mayo de 1898 su
fachada frontal fue impactada por una bala
de la escuadra naval norteamericana
durante la Guerra Hispanoamericana. En
1968 esta deja de ser parroquia y se
convierte en capilla de la Catedral. Debido al
deterioro, es cerrada en el 2000 y tres afios
més tarde (2003) comienzan los trabajos de
restauracion. La Iglesia de San José, como
parte del Viejo San Juan esta incluida en el
Registro Nacional de Lugares Histéricos
desde el 1972.
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The construction of the building that would
serve as the church of the Santo Tomas de
Aquino Convent began in 1532. Damaged in
the Dutch attack of 1625, it was repaired and
under

Governor Ifiigo de la Mota Samvemo
(1635-1641).  The  church  incorporates
gothic,  byzantine  and  renaissance
components which makes it unique in the
Western Hemisphere. In 1858 it was
transferred to the Jesuit Order, and five years
later (1863), it was dedicated to Saint
Joseph. Its administration was transferred to
the Order of Saint Vincent de Paul in 1887,
and in 1898 the frontal fagade was damaged
by bombing from the US Naval Squadron
during the Spanish American War. By 1968 it
was no longer a parish church and became a
chapel of the San Juan Cathedral. The
church was closed down in 2000 due to
deterioration,  with  restoration  work
commencing three years later. In 1972 the
San José Church, as part of Old San Juan,
was included in the National Register of
Historic Places.

LIGA DE ARTE DE SAN JUAN
SAN JUAN ART STUDENTS’ LEAGUE

La Liga de Arte de San Juan fue establecida
en 1968 por un grupo de artistas con el fin
ofrecer clases de arte en formato de talleres
libres. Originalmente, el edificio que hoy
ocupa se construydé como extension del
Hospital de la Caridad, también conocido
como el Hospital de Nuestra Sefiora de la
Concepcion, el Grande. Documentacion
cartografica demuestra que este anexo, que
cuenta con doble patio interior y tiene dos
niveles en la fachada norte y un solo nivel en
la fachada sur, ya existia para el 1861. El
edificio que ocupa la Liga de Arte, como
parte del Viejo San Juan, esté incluido en el
Registro Nacional de Lugares Historicos
desde el 1972.

This building is currently the San Juan Art
Students’ League, which was founded in
1968 by a group of artists who wanted to
teach art students in an open workshop
format. The League’s facility is located on an
addition originally made to the Hospital de la
Caridad, also known as Hospital de Nuestra
Seriora de la ion, el Grande.
Cartographic documentation shows that this
extension, which has two floors in the
northem fagade and one in the southern
fagade, already existed by 1861. Since 1972
the San Juan Art Students’ League building,
as part of Old San Juan, was included in the
National Register of Historic Places.

PLAZA DEL QUINTO CENTENARIO Y
PLAZA DEL SOPORTAL

THE QUINCENTENNIAL PLAZA AND
THE SOPORTAL PLAZA

El Gobierno de Puerto Rico completé la
construccion de ambas plazas y un
estacionamiento soterrado bajo estas en

de

In 1992 the Government of Puerto Rico
completed  the  construction of the
Oumcentenmal Plaza, the Soportal Plaza and

1992, como parte de la
los quini afios del imic de

parking them to
the 500th annit of the

América. Los tres lotes eran utilizados como
estacionamientos y estuvieron ocupados
por residencias hasta su demolicion en
1930. De norte a sur, la Plaza del Quinto
Centenario  consiste de tres niveles
ascendentes ornamentados con fuentes,
jardines y esculturas. Dos agujas alegéricas
a los i de de los

Discovery of the New World. The three
spaces were used as parking lots and were
occupied by residences until their demolition
in 1930. The Quincentennial Plaza, as seen
from north to south, is made up of three
ascending levels omamented with fountains,
gardens and  sculptures. Two needles
ancient mariners’ navigational

antiguos marineros, ubicadas en el nivel
mas bajo, enmarcan la vista hacia el
océano Atlantico. Los corderos en bronce,
en el nivel intermedio, simbolizan uno a la
ciudad de San Juan y el otro a la isla de
Puerto Rico. En el nivel més alto, y como
elemento predominante de la plaza se
ubica una escultura de granito y barro, de
40 pies de alto conocida como el Tétem
Tellrico, disefiada por el escultor Jaime
Suarez.
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instruments frame the view to the Atlantic
Ocean on the lower level. Two lamb bronze
sculptures at the middle level represent the
city of San Juan and the Island of Puerto Rico
respectively. Located at the upper level is the
rmost important element of the plaza, a 40-feet
high granite and clay sculpture, known as the
Totem Teldrico, designed by the sculptor
Jamie Suérez.

PLAZA DE SAN JOSE

SAN JOSE PLAZA

Originalmente conocida como Plazuela de
Santo Domingo, la pequefia plaza se
encuentra entre la Calle San Sebastian,
Calle Cristo, Casa de los Contrafuertes y la
Iglesia San José. Esta servia a la Iglesia de
Santo Domingo (hoy iglesia de San José) y
era parte de los terrenos donados en el siglo
16 por la familia de Juan Ponce de Le6n para
la construccién del Convento de Santo
Tomas de Aquino. Tuvo muchos usos,
incluyendo el de huerto y mercado. En 1893
se ubico en ella la estatua de Juan Ponce de
Leobn, una pieza de bronce de 667 libras
fundida en Nueva York de dos cariones
ingleses capturados en 1797. La estatua fue
trasladada de la Plaza Santiago (hoy Plaza
Colén), en donde habia estado desde 1882.
La Plaza de San José, como parte del Viejo
San Juan, estd incluida en el Registro
Nacional de Lugares Histéricos desde el
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This small plaza was originally known as
Plazuela de Santo Domingo. It is bordered
by the San Sebastién and Cristo Streets, the
San José Church, and the Casa de los
Contrafuertes. The plaza was used by the
Santo Domingo Church (today San José
Church) and was built on part of the property
donated in the 16th century by Juan Ponce
de Leodn’s family for the construction of the
Santo Tomas de Aquino Convent. This plaza
has been used for a variety of activities,
including as a garden and a market. In 1983,
a bronze statue of Ponce de Leén was
placed on the plaza. This 667-pound statue
was casted in a New York foundry from two
bronze cannons captured from the British in
1797. It was brought from Plaza Santiago
(known today as Plaza Colon) where it had
been since 1882. In 1972 the San José
Plaza, as part of Old San Juan, was included
in the National Register of Historic Places.

HOSPITAL DE LA CARIDAD

CHARITY HOSPITAL

También conocido como Hospital de
Nuestra Sefiora de la Concepcién, EI
Grande, fue la primera edificacion civil de
gran envergadura, obra del Obispo fray
Manuel Jiménez Pérez. Se erige para
aumentar a 500 el nimero de camas
para los pobres. St
comenz6 en 1775 y lermind en 1782,
Recibia pacientes ya desde el 1780, un afio
antes que el Gobernador José Dufresne
tomara posesion del mismo, conociéndose
desde entonces como el Hospital Militar. En
el siglo 19 se completé una expansion en su
lado este, que hoy dia ocupa la Liga deArte.
Después de 1898 se usé para dar apoyo al
Fuerte Brooke, incorporandose a este en
1939. A partir del 1943 a ambas
instalaciones se les conoci6 como el
Rodriguez Army Hospital. En 1976, el
Hospital es transferido al gobierno de Puerto
Rico y entre 1999 y 2003, es restaurado
para albergar instalaciones de la Escuela de
Artes Plasticas. Figura en el Registro
Nacional de Lugares Histéricos desde 1972.

Also known as Our Lady of the Conception
Hospital, it was the first major civilian building
in San Juan, a project of bishop Manuel
Jiménez Pérez. It was built to provide 500
more beds for the poor. Construction began
in 1775 and was completed by 1782. Its first
patients were received by 1780, a year
before  Governor José Dufresne  took
possession of the hospital, since then it's
been known as the Military Hospital. An
expansion was made on its eastern side
during the 19th century, which today houses
the San Juan Art Students’ League. After
1898, it was used by the U.S. Army as
hospital facilities for Fort Brooke, being
incorporated to it in 1939. In 1943, both
facilities were renamed as Rodriguez Army
Hospital. In 1976 the hospital was transferred
to the Government of Puerto Rico, and
between 1999 and 2003, its western end
was restored to house the School of Fine
Arts. The building has been included in the
Nattonal Register of Historic Places since
972.

CONVENTO DE LOS DOMINICOS
DOMINICAN CONVENT

El Convento de Santo Tomas de Aquino de
la Orden de Santo Domingo de los Padres
Predicadores se construyé en 1523. Su
iglesia conventual se complet6 nueve afios
mas tarde. Confiscado por el Gobierno
Espafiol en 1820, el convento no es
clausurado  definitivamente hasta 1838,
convirtiéndose en un cuartel de infanteria.
Ya para 1867 el edificio albergaba otras
dependencias gubernamentales como la
Real Audiencia Territorial. En 1898, con el
cambio de soberania, pasé a ser parte de la
reserva militar del Fuerte Brooke. En 1939
albergo la sede del Comando Antillano de
los Estados Unidos, y en 1968 pas6 a
manos del Gobierno de Puerto Rico, siendo
restaurado para uso como sede del Instituto
de Cultura Puertorriquena (ICP). Desde
1992 el Convento alberga la Galeria
Nacional del ICP, cuya coleccion incluye
obras que abarcan desde José Campeche
hasta la generacién del 1960. EI Convento
de los Dominicos, como parte del Distrito
Historico del Viejo San Juan esta incluido en
el Registro Nacional de Lugares Historicos
desde el 1972.
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The Santo Tomas de Aquino Convent, of
the St. Dominic Order of Friars Preachers,
was built in 1523. Its church was
completed in 1532. Confiscated in 1820 by
the Spanish Government, the convent
wasn't closed down permanently until
1838. The building was then used as
infantry barracks. By 1867 the building
housed other government agencies like
the Territorial Courts. In 1898, with the
change of sovereignty, it became part of
the Fort Brooke Military Reservation, and
was converted to house the Antillean
Command of the United States in 1939.
Transferred to the Government of Puerto
Rico in 1968, the building was restored for
use as the headquarters of the Institute of
Puerto Rican Culture (IPRC). Since 1992,
it houses the National Gallery of the IPRC,
a collection that features works ranging
from José Campeche to 1960s painters.
Since 1972 the Santo Tomas de Aquino
Convent, as part of Old San Juan, was
included in the National Register of
Historic Places.

VISTA PANORAMICA DE LA CIUDAD
PANORAMIC VIEW OF THE CITY

Al mirar al sur desde este punto--uno de
los mas altos de la ciudad--hacia la Plaza
de San José, se distinguen dos
e B f s

del contorno urbano, y entre ellas un
pequefio campanario: (1) Casa Alcaldia de
San Juan--comenzada en 1604 cuando se
traslad6 el Gobierno Municipal a la Plaza
de Armas, fue ampliada en 1811 hasta el
otro lado de la manzana para incorporar la
Carcel Municipal, siendo objeto de varias
reconstrucciones hasta el afio 1842; (2)
Iglesia Metodista de la Santisima
Trinidad--disefiad: por el i
Antonin Nechodoma y construida en 1922
por Frank B. Hatch, su disefio incorporé la
semantica hispano mediterranea que crea
una fachada tradicional de basilica
orientada hacia el sur; (3) Banco Popular
de Puerto Ri da su

Looking south from one of the highest points
of the city, towards the San José Plaza,
there are two important buildings protruding
from the urban landscape, and between
them, a small bell tower: (1) San Juan City
Council building—-Began in 1604, when the
Municipal Government was transferred to
Plaza de Armas. In 1811, the building was
expanded across the block to integrate the
Municipal Jail. It was the object of several
interventions until 1842; (2) Sacred Trinity
Methodist Church--Designed by renowned
architect Antonin Nechodoma and built in
1922 by contractor Frank B. Hatch, its
design  incorporates  the  Hispano
Mediterranean semantics that create a
traditional basilica fagade facing south; (3)
Banco Popular de Puerto
Rico~Construction started in 1936 and it

en 1936, e inaugurado como el primer
rascacielos de San Juan en 1939, se
considera un ejemplo importante del estilo
Art Deco en Puerto Rico. Como parte del
Viejo San Juan, estas propiedades estan
incluidas en el Registro Nacional de
Lugares Historicos desde el 1972.

was in 1939 as the first
skyscraper of San Juan, an important
example of Art Deco style in Puerto Rico. On
1972, as part of Old San Juan, these
properties were included in the National
Register of Historic Places.



